L’unificazione
del valore del punto di contingenza
e il grado di indicizzazione delle retribuzioni”

1. Introduzione & sommario dei risultati

Una delle piti evidenti novita introdotte dall’Accorde Intercon-
federale del 1975 sulla riforma dell’indennita di contingenza & rappre-
sentata dal fatto che, con la progressiva unificazione del punto di

contingenza, il meccanismo della scala mobile, che funziona a regime .

a partire dal febbtaio 1977, viene esplicitamente finalizzato al perse-
guimento contemporaneo di due obiettivi: il primo ¢ quello, per cosl
dire tradizionale, di assicurare il mantenimento nel tempo del valore
reale delle retribuzioni lorde, il secondo & quello di pervenire ad una
attenuazione dei differenziali retributivi che esistono fra settori di
attivitd, fra qualifiche e, all'interno di queste, fra dipendenti aventi eta
e sesso diversi. Quest’ultimo scopo sard conseguito attraverso il
~ « semplice » provvedimento di rendere uguale per tutti i dipendenti
il valore del punto di contingenza stabilito, come ¢ ben noto, in
2.389 lire mensili. Come conseguenza gli aumenti percentuali delle
vetribuzioni dovuti alla contingenza saranno inversamente proporzio-
nali al livello salariale di ciascun percettore: di qui la perequazione
in termini reali.

Alla semplicita del provvedimento non ha, tuttavia, cotrisposto
uguale chiarezza delle sue implicazioni, fatto, questo, di cul fa esplicita
testimonianza la diversita delle opinioni ancor oggi espresse sull’argo-
mento. Tale mancanza di chiarificazione d’altra parte & dipesa fonda-
mentalmente dall’assenza di un riscontro analitico rigoroso sul funzio-
namento del sistema di scala mobile, esattamente coerente con le

_* Desideriamo ringraziare il prof, Luigi Spaventa per le utili osservazioni critichs
da Iui ricevute.
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effettive modalitd istituzionali di applicazione; ' un punto di riferi-
mento che colma questa lacuna & perd rappresentato dalla nota del
prof, Spaventa, apparsa nel precedente numero di questa Rivista.?
Dalla discussione del suo lavoro, ayvenuta prima della sua pubblica-
Jione, & emerso un punto di discordanza iniziale [si veda Vipotesi h)
del paragtafo 2] che i ha suggetito di riesaminare il problema utiliz-
zando la sua stessa formulazione. Ci & apparso poi utile espotre alcune
nostre conclusioni nella speranza che, al di 14 di alcune forzature della
realtd a nostro ayviso non particolarmente importanti sul piano
logico, possano cadere o ridursi certe discordanze semantiche dalle
quali ci sembra dipenda, in misura non trascurabile, la possibilita di
raffronti omogenei fra opinioni 0 ipotesi diverse.

Va anzitutto chiarito il concetto stesso di copertura. Si pud,
infatti, definire coperto quel salario lordo monetario iniziale la cui
periodica rivalutazione in termini monetari, che dipende dall’operare
del meccanismo della scala mobile, sia tale da assicurare al percipiente
in up momento successivo un reddito lordo in termini reali immutato
pet ogni variazione del costo della vita. Possiamo definire, quindi,
come « grado di copettura » il rapporto tra la retribuzione « petfet-
tamente indicizzata » € la retribuzione effettiva. Questo concetto di
copertuta sard considerato nei paragrafi 2-4.

In base ad una seconda definizione (coperttira integrale) si af-
ferma che: « Altra & la nozione di protezione rilevante: con riferi-
mento ad N trimestri {3 N mesi), definiamo interamente protetto
quel salario iniziale che, grazie al meccanismo di scala mobile, ba un
andamento tale che perdite reali ¢ guadagni reali rispetto al livello

——

1 Per queste si rimanda a T F. MARIANI, < Gli aspetti tecnici della riforma

dell'indennitd di contingenza », Rassegna di scatistiche del lavoro, Supplemento 1975,

2 L. SpAVENTA, «Salario protetto dal meccanismo di scala mobile a “puntd

ieno ™ », dicembre 1976. Un precedente tentativo in questa direzione, costituito da

‘A, Cassone-C, MarcHESE - I, SCACCIATI, € Inflazione ¢ Salari», F. Angeli, 1976,

Milano, si presta ad aleune osservazioni eritiche per le quali si timanda all’articolo
di Spaventa.

3 Ci riferiamo in patticolare fatto che, per non appesantite ulteriormente
ia notazione, non si sono considerati, nell’espressione della legge di variazione d€
salaric monetatio per affetto del meccanismo Jindicizzazione, ghi aumenti di con:
tingenza corrisposti in occasione del pagamento della 1% mensilita, intendendosi
invece cote salario mensile un dedicesimo della retribuzione lorda annua (e ciod
ripartendo proporzionalmente la tredicesima mensilitd nei dodici mesi dell’anno).
‘Anche altre vocl retributive, corrisposte 2 cadenza variabile e in genere non mensile;
che sono soggetie 2 variare per effetto dell'aumento  della contingenza {premi di
produzione, ecc.) sono state trattate allo stesso modo (e ciod ripartite in maniera

proporzionale).
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4 L. Spaventa ] i
B, Scaccris oo cz't.’, cg;é .ctféé-pag. 400, Si veda anche A, Cassong, C. MARCHESE,
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Infatti « Ogni variazione del tasso d’inflazione fa oscillare la
copertura, la quale “ diminuisce » nelle fasi di accelerazione del costo
della vita e < aumenta’ in imisura corrispondente nelle fasi di dece-

lerazione ».°

Tuttavia,
b) esiste un livello salariale medio trimestrale perfettamente
e costantemente coperto nel tempo (salario perfettamente indicizzato)
dlorché Vinflazione proceda in modo uniforme.

Cid avviene in due casi « particolari » di crescita dei prezzi €
precisamente se essi aumentano di un numero fisso di punti al mese
(crescita lineare, espressione [4al), oppute se il tasso d’inflazione &
costante nel tempo {espressione [4b1)7

£ questo il primo fondamentale punto di discordanza rispetto
alle conclusioni di Spaventa [da porre in relazione all’ipotesi b) del
paragrafo 21. Da questo nostro cisultato discende che se il livello
retributivo iniziale effettivo coincide con quello perfettamente indiciz-
zato e s il tasso d'inflazione % uniforme (nella duplice accezione sopra
indicata), il suo valore reale iniziale (ottenuto deflazionando il salario
medio trimestrale monetario per I'indice medio dei prezzi rilevante in
que) trimestre; espressioni [4a] € [4b]) & uguale 2 quello di qualsiasi
altro trimestre successivo.

In queste citcostanze & cosl intuitivamente evidente che le due
definizioni di copertura non. possono essere ordinate in termini di
importanza, € ciod non % affatto vero che la copertura integrale sia pit
silevante della copertura trimestrale in quanto €sse definiscono una

situazione identica. Nel paragrafo 5 si_dimostra, infatti, che:

¢) facendo riferimento 4l salario medio trimestrale le due defi-
nizioni di copertura coincidono esattamente el caso di crescita uhi-
forme dei prexai ( espressione [19] e relativa discussione). Il valore
del salario perfettamente indicizzato & quello di cui dlla conclusione b).

Passando ora all’andamento delle retribuzioni mensili, per tener
conto ciot del fatto che in corso di trimestre le tetribuzioni sono fisse

6 (3, FAUSTINL, « Indicizzazione dei galari ¢ inflazione in Italia», in questd
Rivista, setrembre 1976, pag. 286. .
7 Si noti a questo riguardo che se s considers il salario medio trimestrale ed

il valore medio delVindice sindacale (ma solo in questo caso), si pud qualificare

ulteriormente la proposizione in hase alla quale Ja copertura aumenta se inflazione

decelera (la crescita fincare dei prezzi implica infatti un rasso dinflazione decrescenicl

nel senso che la coperturd & costante pel tempo anche per tassi Jinflazione decrescent!
uguale nel tempoe:

purché, pexd, il numero degli scatti dellindice medio sla sempre
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tale processo & tanto pit rapido quanto pitr elevata & P'inflazione.
11 contrario avviene per i salari inizialmente pitt bassi di quelli perfet-
tamente indicizzati in modo ricortente: il loro valore reale cresce ne
tempo (con guadagni sempre minori) parallelamente a). dimipuire del
grado di copertura (che dell’aumento reale & Vimmagine speculare).

Brevi cenni saranno ota sufficienti ad illustrare ’andamento, nel
tempo, del salario ceale del secondo e del terzo mese di ciascun tri-
mestre, Ovviamente, all’interno di clascun trimestre, il salario reale del
secondo e tetzo mese sard pitt basso di quello del mese precedente.
Il Joto comportamento dinamico (e ciod quello che si ricava dal con-
fronto del valore reale Jdet salario del secondo (terzo) mese di ciascun
trimestre rispetto al valore reale del salario del secondo (terzo) mese
del trimestre precedente) & analogo, per motivi ben comprensibili nelle
ipotesi fatte, a quello descritto pet il salario reale del primo mese di
ogni trimestre, S yedano a questo proposito le figg. 1 e 2 dove sono
tratteggiate le linee « evolutive » descritte.

Tornando ora all’andamento mese per mese del salario che ab-
biamo definito a copertura ricorrente caremo in grado di verificate se
fa distinzione fra le due Jdefinizioni di copertura ha upa sua validita
Jogica /o se, in qualche senso, esse POSSONO essete in qualche modo
assimilate in un unico concetto che Ie comptenda.

Nell'ipotesi in cui la crescita del prezzi avvenga a 1asso costante
si ha, per un salario perfettamente indicizzato in modo ricorrente,
sicorrenza anche del salario reale del secondo o terzo mese, sia pure
a livelli pitt bassi. Il loro compottamento dinamico & descritto da
rette orizzontali il che & quanto dire che i salari reali di ogni mese di
ciascun tritnestre sono sempte uguali fra loro (espressioni [16],
1171 e [18] e fig. 2): la loro media & quindi costante per ogni
irimestre. Nel caso di crescita lineare dei prezzi, invece, i salari reali
di ogni secondo (terzo) mese hanno una linea evolutiva leggermente
crescente; tale & anche, quindi, la loro media.

Segue da cid che:
£) nell’ipotesi in cui i prexzi crescano & tasso costante un salario
iniziale coperto in modo ricorrente implica anche che sia assicurata
Vinvarianza nel tempo della media dei salari mensili in termini redlt.
Cid equivdle a dire che vispetto a questo livello medio perdite ¢
guadagni reali si compensand Allinterno di ciascun trimesiee

e che , :
g) nell'ipotesi di crescita lineare dei prexzi uh salario inizidle
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coperto i j i1 plli
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condgslilz:]tel i’)l;ultati 1conﬂarmago, con maggior grado di dettaglio, la
; e nel senso chiarito anche il risultato sub ¢} e ci
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C.ons1df:‘riamo infatti, soprattutto per motivi di semplicitd, il
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copertura integrale & chiaro che un salario mensile iniziale copetto i1
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8 Tﬂlﬁ CO io O l O (l a I t
nclusl ne o ﬂfel’ma Chc a copertura me i. aumenta se la CrESCi a

dei prezzi decelera. Si vedano le note 6 e 7.
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salatio & superiore a quello dei prezzi). Né ci sembra rilevante il faito
che il concetto di copertura integrale nella sua accezione originatia
consenta di valutare gli offetti di una minote cadenza degli adegua-
menti del salario al costo della vita. Che una minote periodicita
implichi una caduta del valore medio reale delle retribuzioni & cosa
petfettamente valutabile altrimenti.

Per concludere questo sommario di risultati che ptoponiamo al
dibattito ci sembra di dovere attenuate Iimpressione che upa valu-
tazione quanto meno indicativa del grado di copertura, che si basi sul
valote del punto e sul livello raggiunto dall’indice del costo della vita,
sia condizionata in misura essenziale dall'ipotesi di uniformita della
crescita dei prezzi che  abbiamo utilizzato per ottencteé alcuni dei
risultati descrittl, B certamente vero che in un’ottica in cul prevalga
Pattenzione ai fenomeni di brevissimo periodo tale impressione & del
putto legitdima. B chiaro che per calcolare con safficiente esattezza la
retribuzione copetta, ad esempio nel novembre 1976 (o nel trimestre
di cui questo & il mese iniziale), e quindi il grado di copertura della
retribuzione media attualmente percepita nell’industria, va applicata
una formula generale quale la [4] del paragrafo 2. Ma questa dipende
chiaramente dall'evoluzione futura dei prezzi (per cai, come si vedra,
la retribuzione coperta cresce in caso di decelerazione dell’inflazionc
e decresce quando questa accelera) cosicché non & possibile prescindere
da tale evoluzione per stabilire con esattezza il grado attuale di
copertuta della retribuzione media nell’industria. Ci sembta tuttavia
che sia particolarmente rilevante avere una misura, sia pure appros-
simativa, di questo « grado di copertura ». A tal fine, possiamo
effettuare delle ipotesi circa il tasso medio di inflazione che prevarra
nel prossimo futuro (in quello che potremmo definire « medio pe-
riodo »), put avendosi ovviamente decelerazioni ¢ accelerazioni intorno
a tale tasso medio, e applicare quindi i tisultati ottenuti nel caso di
una crescita dei prezzi a tasso costante.

In particolare, come 0sservato nellappendice, nell'ipotesi di un
tasso mensile d’inflazione dell’1 5 per cento (pari a circa il 20 per
cento all’anno) si passercbbe da una copertura del 96,1 per cento
nel novembre 1976 (cortispondente ad una retribuzione lorda media
nellindustria di circa 333.000 lire, la quale ignora tuttavia 'aumento
delle ore lavorate per dipendente avvenuto tra i1 1975 e il 1976)
ad una copertura del 96,7 pet cento nel novembre 1977, del 97,2
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er cento i
Eompleta) 1:1:111 r};c;:::l(bre‘ 1h9718 e cosl via tendendo all’unitd (copertura
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e ¢ decrescente nel vicino futuro tale grado di copettura
passare a valori anche sensibilmente superiori all'uniti

2. La copertura della retribuzione lorda trimestrale

La prim ; .
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meccanismo di indiciz bl afermare che.xl solo operare dell’attuale
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o e re(;l 1n121ad<=: (e '(]Llfile & questo livello salariale) in
deflazionando il salari ¢ medio di clascun trimestre (che si ottiene
sindacale del costo dtglmopetar{o per un’appropriata media dell'indice
stesso? Cid equival ah‘fltj) sa uguale a quello del periodo iniziale
Fre completa s oo Set;l t(:e iselertsi se la §cala mobile consenta la copet-
wone Amedia trimestrale iniziak: mpo di un qualche livello di retribu-
tale i : )
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on la sua stessa metodologia, al fine di ottenere risultati
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Per far cid :
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pende in non piccola parte la possibilita di continuaj

zione del dibattit ili
! o, utilizzeremo an : .
Siano dunque: , che la stessa notazione di Spaventa,

a) a« il valore del punto di contingenza;

b . . .
nell’iﬂdici 1'1111(1:1 a‘;j;:@;tlfe gema;rlc:(:i (I:he comprende i mesi considerati
Tt o] o rimestrale del costo della vita. In part
¢ il trimestre novembre 1976-gennaio 1977; particolare
b
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¢y t=3T—-2 il mese iniziale di ciascun trimestre T.1 Segue
da b) che t=1 indica il mese di novemb‘re 1976. In gerfera e ogni
mese t & individuato dallindice t=3T—i dove i=2,1,0; N

d) Wr la retribuzione lorda media trimestrale in tet@im mo-

netari del trimestre T; o .
¢} wir-2 la retribuzione lorda monetaria. del mese 1n12'131e1 d%
ciascun trimestre T. Poiché in quanto segue st assume che i 53 ari
crescano solo per effetto della scala mobile sard Wr=wsr-i dOve
i=2,1,0 '
, fy pre2 il livello delVindice sindacale d.cl costo \deﬂz.;\ (;l.;ltie{
nel primo mese di ciascun trimestre T; par—1 con 1-:2.,1&013 quin i
fivello mensile dellindice sindacale nei diversi mesi del trimestre;
g) PT:(p3T—‘2+PST—l+p3T)/ 3 Pindice sindacale trimestrale del

costo della vita.

Si ipotizza (con Spaventa) che le retribuzioni sono corrisposte
(o percepite) alla fine di ciascun mese e che per .conseguenzadszr.}o
spendibili nel mese cuccessivo. Ne segue che il salatio reale spendibile
in clascun mese £+ 1 & dato da:

Wt WiIT-1

— ———

Pr+t - paT-i+1

h)

Gia inoltre:

. part - PaT A DIt
i) Py=——""3"

. Ve s . . 4 1 mese.
la media trimestrale dell’indice sindacale sfasata in avanti di 1

Dall’ipotesi istituzionale h) segue che l’inv?t'%anza‘nel 1tempo
della tetribuzione lorda media trimestrale in terminl reali (ne_ setisz
chiarito nelle definizioni che precedono) rispetto a quella del trimests
iniziale & data dalla:

W W
[1] P’T - P’l

Analogamente si pud definire Pinvarianza nel tempo della re‘tt;:;-
buzione lorda mensile in termini reali, rispetto a quella del mese 3

ziale, con la seguente:
Lavd
W3r-i w1

—_—

PaT—i+i Pz

(2]
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La [1] e la [2] differiscono dalle « analoghe » espressioni di
Spaventa che sono, rispettivamente,

%"UT: P

W P+l
1 e \r{’t = w1
P p1

Riteniamo che i risultati ottenuti da Spaventa e ciod la mancanza
di copertura (continua nel caso delle retribuzioni medie trimesttali,
e ricorrente nel caso di retribuzioni mensili} in ogni ipotesi di varia-
yione dei prezzi, dipendano esclusivamente dalla differenza che esiste
tra le nostre [1] e [2] e le definizioni da lui impicgate.

Prima di rielaborate il problema nei nuovi termini che propo-
niamo e di esporte i risultati raggiunti ci sembra essenziale sottoli-
neate il fatto che le conclusioni che raggiungeremo non derivano
dall’aver scelto arbitrariamente le ipotesi [11 e [2], in luogo di quelle
prescelte da Spaventa, ma che la nostra [1], ovvero la nostra [2],
sono quelle che conservano la coerenza logica dell’assunto in base
al quale « il salario di un certo mese viene percepito alla fine del
mese ¢ speso nel mese successivo ». Se si accetta questo assunto
discende infatti che il valore reale della retribuzione monetaria perce-
pita nel trimestre T (e cioé Wr) dipende dal livello medio dei prezzi
che si avrd nel momento in cui questo salario pud essere speso: il
valote in termini reali & quindi cortettamente definito da Wr/P'r.
Poiché questo deve valere pet ogni T, il valore reale della retribuzione
monetaria percepita in T=1 (e ciot Wi) sard dato da Wi/P"1 ¢ non
da W1/Pi. Analogamente il valore reale della retribuzione percepita
nel mese 3T —1 (wir.:) si ottiene deflazionandola pet lindice di prezzo
del mese 3T—i+1 (psr_iss). Poiché cid deve valere per ogni T il
valore reale iniziale sard dato da wi/pa. L’invarianza in termini reali
della retribuzione percepita nel primo mese di ciascun trimestre (e
spesa nel secondo mese) rispetto a quella percepita nel novembre 1976
(e spesa nel mese di dicembre 1976} & cosl data dalla [2] per i=2.

Definiamo ota la legge di variaziope dei salari monetari trime-

strali, che deriva dall'operare del meccanismo della scala mobile,
come *:

3} Wr=Wi+oa (Pr-1—P)

—_——

9 Llevoluzione dei salari monetati deseritta dalla [3] si discosta dalla realth
per due motivi specifici. In primo luogo l'indice trimestrale del costo della vita in
ase al quale viene corrisposta l'indennita di contingenza & infatti arrotondate al
pil vicino numero intero, avendesi quindi che il numero degli scatti, espresso dalla
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Si ha che la risposta alla domanda posta all’inizio di questo paragrafo
¢ data uguagliando la (17 alla [31, risolveado per Wi indicando
con Wi il valore che soddisfa Puguaglianza si ba che:

ISl P WL S
P (Pr—P'0)/P

Analogamente a quanto ottenuto da Spaventa la [4] mostra che
la copertura « costante » del salario medio trimestrale non & assicurata
pet qualsiasi variazione dei prezzi, Cid discende dal fatto che Pade-
guamento delle retribuzioni alle variazioni del costo della vita avviene
con uno sfasamento [le cetribuzioni ctescono dal trimestre 1 al tri-
mestre T in proporzione a (Pro—Po) mentre la loro variazione in
termini reali dipende da (PP

La [4] perd, oltre a dimostrare che la retribuzione coperta
aumenta quando Vinflazione decelera e viceversa che la copertura
diminuisce in presenza di un tasso crescente d’inflaziofie, consente
anche di rispondere affermativamente (al contrario di quanto oftenuto
da Spaventa) al quesito postoci all'inizio del paragrafo in due casi
particolari di crescita dei prezzi, e precisamente nell’ipotesi di:

a) crescita linease (a tasso decrescente):
i prezzi aumentano di k punti al mese (a partire da T=0)
pr =ps tk =p + ket
Pr =Pra1 + 3k=Po+ 3kT
Pr=Pra+ 3k=‘Pu+k(3T+ 1)

b) crescita a tasso costante:
i prezzi aumentano del - per cento al mese (a partire da T=0)
P :pt-L?\ =po7\t
Py =Pr¥ = Poh™
Pr =P} =P
ove h=(1+7)

differenza tra Pey e Py, & sempre intero. In guanto segue trascureremo, Per ovvi
motivi di semplicitd, gl arrotondamenti effettuati nella realtd, poiché non modifi
cherebbero nella sostanza i cisultati otienuti, essendo atrotondamentl in una diregione
compensati, in vn periodo di tempo relativamente breve, da arrotondamenti nela
direzione opposta, Inoftre Pindice trimestrale & calcolato sulla base di dat mensil
provvisoti che non sono petcid esattamente coincidenti con quelli « mensili » che ¢l
volta in volta vehgono pubblicati, Anche in questo caso le compensazioni avvengona

in tempi relativamente brevi.

[———
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Nell'ipotesi 4) infatti la [4] diventa:

Pri—Po
Pr 1+ 4k—(Po+4k)

[4a] Wi=a P

= a(Po+4k)

mentre nell’ipotesi ) &:

[4b] \3\(/1:&]_)'1

I . . .
indicjzlz astalailo lordo reale  « medio » trimestrale W perfettamente
o (costante per ogni T} & dato nel caso di crescita lineare

dalla:
[44] R L) s Po+ 4k

’ = =
P P0+4k “

e nel caso di crescita a tasso costante dalla:

[4b’] W= aPo _ aPo o
P’ *Pe M

. , .
questil er;;jt; s(;l;:ﬂ(lf n[ljsa“i]e pEE causage g§neraliz?azioni non cottette:
questa espressione Mmosie rebbe Infattl' sia che il grado di copertura
on muta. (dwumpal . presenza Fh una d_ecelerazione del tasso
o 1 n:: a crescita lmear_e dei prezzi) sia che, ed ¢
e o o ing;x;talr;te[,ﬁlg’]sal?rlg 1« medio‘ »d trimgstrale, a
numero degli scatti e ciod dall’elevatéz;:a di:l fcmto e o)
umero : asso (put decr
j :lnfizﬁzn;lfzi tuttavia rileYato che il risultato del(lg [4a"} Zsi;izl;ﬁg
Bl teomora ;63?1 C;:(ﬁlsidera.to un .salario medio reale espresso
A sbpo a de e.rtlatrlbuzwm e media dei prezzi; come si
nei paragrafi successivi questo risultato si modifica quando

si considerino singolarmente 1 ibuzioni
: e retrib .
(espressioni [101-[12] e fig. 1). uzioni lorde di ciascun mese

10 II arl <« I » I()Si ovv, vaiore el't
Sﬂl
(o] leale dCﬁnltO assume lamente un al iy humetico

convenzionale che
: X rappresenta nmull'ater ¥ AT ’ 1
ai prezzi del petiodo base. o che una certa quantit di beni acquistabili
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3. Lla copertura delle retribuzioni lorde mensili

Risultati analoghi alle [4al e [4b] si ottengono que}lor_a d ;1
chieda se esista un livello di retribuzione lorda monetaria inizlale

che. dato il meccanismo di indicizzazione, si mantenga inalterata, ogni
b

tre mesi, in termini realf. _ ! o
La’condizione di invarianza ogni tre mesl della retribuzione

lorda reale (copertura ricorrente) & data dalla' [27 per 1=2.. .
La legge di variazione dei salari monetari che vengono tivalutati -

ogni tre mesi, per omogeneita formale con la [2], pud esscre riscritta
come:

[51 . N
Wir-2= W1t a(PT-l—*Po)-':\m—l-—3—(paT_3+p3'r—4+psT_5—“pn p-1—p-2)

| Uguagliando la [5] alla {21, risolvendo per wi ed indicando
con & il valore che soddisfa questa uguaglianza si ottiene la seguente:

p.a'.rﬂz.—- pot par-a—p-1+pir-s —P-2
psr-1—P2

" &
[6] wi= P2

Condizione sufficiente per una soluzione % indipendente da T,
e cioé per una copertura ricorrente, ‘e,.analo.gan_lente a_quﬁnt]?_ oc‘{.te-
nuto in precedenza allorché si trattava di salari trlmes.trah, che l}n 1ie
dei prezzi cresca in modo « uniforme ». Nel caso di Cli?['smt'ah 1.nea e
dei prezzi (k punti al mese), ricordando che psr=po+ 3kl, s ha:

ok(T—1) _ apr = afPo+ 3k)
3k(T—1)

[6a] ' 'Gh: ~:— pz.

e, nel caso di crescita 4 tasso costante (ricordando che prr=po’")

si ha ! i S ‘

= D) p (T = D)D)y
P2(7\3T_3—1)

6b] = —
[ ]Wl——-3p2

e e——

i ita li 1 71 ribyzione
11 §j osservi che mentre nel caso di crescita lineare dei. prezzai 1?1:6;111}:1‘;:;&1“:
monetasia lorda mensile copetta in manieta ricorrente € inferiore a que

[a(Po+3k) contro ol Po+4k)], nel caso di crescita dei prezzi a tasso costante €ss€ -

coincidono e sona pari ad aPa.

-
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Le relative espressioni del salario lordo reale ricorrente (e cioé

quello del mese iniziale di ciascun trimestre} sono date, nel caso di
crescita lineare dalla:

[ 6a’ 1 \/\\711.= &
e nel caso di crescita a tasso costante dalla:
Po W4+r+1
[ Lo S ey
[6b7] WrR=u o o= K

4. 1l comportamento dinamico della copertura

Un altro modo di interpretare le [6a] e [6a'] e le [6b] e
[6b] & il seguente: il meccanismo di indicizzazione consente il ritorno
ogni tre mesi ad un certo salario lordo reale iniziale di riferimento
(nei due casi pari, rispettivamente, ad a ¢ o).

Per ogni salario monetario iniziale wi diverso dalla [6a], ovvero
dalla [6b], I'adeguamento monetario che deriva dall’attuale mecca-
nismo di indicizzazione non consente la copertura ricortente: la coper-
tura sard parziale se il salario lordo monetario iniziale & maggiore di
quello interamente coperto, mentre il salario lordo sard pit che
protetto se pet t==1 esso & minore di quello indicizzato.

Ci si chiede ora qual’® 'andamento nel tempo delle retribuzioni

mensili diverse da quelle perfettamente coperte nei due casi di crescita
uniforme gid esaminati.

da, Crescita lineare dei prexzi

Ricordando che pi=po+kt possiamo riscrivere la [2], per i=2,
come.

k(3T—1 k
7] Srr e wil po+k(3 )] _ wi{po+k) N
P P
wik
P (3T—2)=a+b(3T—-2}
ove a= M e h= wik

P2 P2

Questa esptessione rappresenta la legge di crescita dei salari

lordi monetari affinché essi, nel primo mese di ciascun trimestre
) P

(3T~2), abbiano sempre lo stesso valore reale del salario del mese
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Fig.l

di novembre del 1976, wi. Nel caso in cui cid avvenga non soltanto
nel primo, ma anche in ciascuno dei tre mesi di ogni trimestre, &

facile vedere che dovrebbe valere:

[7a] Froi=a+b(3T—1) per i=2,1,0.

y—

A sua volta la [5], che rappresenta la crescita del salario lordo
monetatio del primo mese di ogni trimestre che deriva dal meccanismo
di scala mobile, pud essere riscritta come:

Fa—aftn

1
]

—— oiribizione Tods efelive (hyp_ifoer .|

(8]  waa=wit -g_[3po+k(sT—3)+k(3T—4)+k(3T—5)~
—3po+k+2k] =wi—ak-+ ak(3T—2)=A+B(3T -2}

ove A=—wi—ok ¢ B=ak

Poiché wir-t = Wi = W3T-2, Ievoluzione effettiva della retribu-
buzione lorda sard in ciascun mese:

[8a] : wi_i=A+B(3T-2) per i=2,1,0.

--- etrituziens 1enle dzl sesondo Toese del trimestre rwaTA]fpﬂ]
260000} — ~ - Teiribuzione redls el t0 s sl TGS [y |

— reiribuzions reme fel mese inizide le/
— — — rgrfbuzons 7edde del primo mese del himests

|
L
230000

Si osservi che B & indipendente da wi (il che discende dal fatto
che il valore del punto & unificato al livello o), cosicché Ia [8] rap-
presenta una famiglia di rette parallele (definite solo in corrispon-
denza dei punti di ascissa 3T —2) le cui «intercette » (per T=1)
dipendono dal fivello di w1 In generale, tuttavia, se si considerano
putti i mesi, anziché solo quelli iniziali di ciascun trimestre, si avranno
delle funzioni a scalino [8a] che coincideranno ogni tre mesi con i
| valori delle suddette rette parallele [8].

N Il grafico di sinistra della figura 1 riporta, per tre livelli di
retribuzione lorda iniziale,”? le funzioni [7a] e [8a]. Le rette continue

“ esprimono appunto l'evoluzione di salari che fossero petfettamente

! indicizzati in ciascun mese, dati dalla [7a1; le funzioni a scalino .

rappresentano invece Peffettivo andamento dei salari lordi mensili

quale & espresso dalla [8a]; le rette tratteggiate che congiungono i

salari mensili del primo mese di ciascun trimestre sono ovviamente

un espediente grafico per « rappresentare » la [8].

Nell’ipotesi in cui sia wis= %= aps, e ciod se il salario iniziale
corrisponde a quello a copertura ricorrente, si avrd Vuguaglianza, per
=2, della [7a] e della [8a] nel primo mesc di clascun trimestre

{nellipotesi che Iugire sindeools crescn & 2 puntl ol mese - 7. Eppendics)

o+ (31'—1}]

3

[i,

EVOLUZIONE DELLE RETRIBUZIONI LOEDE MENSTLI MOWCTARE E TN TERMINI HEALI

—— reipbuzione monetyia perettments indicizzeir

—— mhibuzins monetoria affettiva [wyy_; = K+3 ]

|

F
530000
500000~
450004
200000/~
%00
sa60
{=)
00000

1

12 Per maggiori dettagli si veda lappendice.
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(come si vede dal grafico la funzione a scalino ritorpa ogni tre mesi
alla retta che esprime indicizzazione completa). In tutti gli altri casi,
come del testo & immediatamente visibile dal grafico, le retribuzioni
coincideranno solo per T=1 (il salario di partenza & un dato). In pat-
ticolare sata:

b>Bsew>w € b < B se w1 < W

Infatti, sottraendo la [ 8] dalla [77 si ha che la differenza D tra
le due espressioni & data dalla:

k
wi{po+ k) ok Wi
p2 P2

(91 D= —ak) (3T--2)=

= *—;— [(\?Ti—Wl}—(GH—WO (3T—2)]
che & sempre uguale a 0 se wi=#1; positiva e crescente (pet T > 1)
se w1 > &1 (D=0 per T=1); negativa e decrescente {per T > 1)
se wi < o (D=0 per T=1).

La [9] mostra semplicemente come Pattuale meccanismo di
indicizzazione determini, nel primo mese di ciascun ttimestre, perdite,
rispetto al salario reale iniziale, pet tutti i salati superiori a W=ap:
e guadagni per quelle retribuzioni che sono inferiori ad apz. E chiaro
che per il secondo e terzo mese di ciascun trimestre (3T—1 e 3T),
nei quali varranno le differenze tra la [7a] e la [8al, vi saranno,
rispetto al salario reale iniziale, soltanto perdite per i salari superiori
o uguali ad ap: e prima perdite e poi guadagni per i salari inferiori
ad ap:, come si rileva immediatamente osservando il grafico di sinistra
della figura 1.

L'andamento effettivo della retribuzione lorda in termini reali
del primo mese di clascun trimestre si ricava dalla [8] dividendo
entrambi i membri per par-i, ottenendo:

Wir-2 wi—ak+ak(3T—2) wi+ 3ak(T—1)
psr—t PpaF-t T paT-1
Da questa, aggiungendo ¢ sottraendo o=®1/p2, abbiamo che:
Wit -2 W1+3ka(T—'1)-—a[po+k(3T——1)]
[10] =g - - =
par-1 pir-1
w.— afpo+-2k) wi— 1
=a g ——— -
Ppar-1 pat-t

;__b- - . . _ll.
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]::l cosi immediato osservare che la [10] & uguale alla [6a] se
wi=%1 Se wi < %, il salario reale (minore di o in T=1) relativo
al primo mese di ciascun trimestre si accrescerd nel tempo secondo
un andamento iperbolico tendendo asintoticamente ad a; quando,
invece, w1 > Wi, il salario reale del primo mese di ciascun trimestre
(maggiore di « in T=1) sard una funzione iperbolica decrescente di
T secondo un andamento pure asintotico e con limite «.

Nel secondo e terzo mese di ogni trimestre il salario reale sara
dato rispettivamente dalla:

[11] W3T-1 — WiT--2 _ WiT-2 Ppsr-1
P Par Par-1 psr
¢ dalla
[12] W3T _ Wir-2 _ War-2 Par-1
Parat PaT+t Ppsr-1 Psr+t

£ ovvio che war_ao/pr—1 > wir—i/pst > wir/pirs1. Poiché, inoltre
lim P im L
T-»o0 psr T00 psr+1
Pandamento delle retribuzioni reali di ogni mese di clascun trimestre
tenderd ad a con profilo iperbolico, crescendo ove sia wi < w1 e dimi-
nuendo continuamente cualora si abbia w1 > W1.

Avremo quindi, come esemplificato nel grafico di destra della
figura 1, che nel caso di wi=Wi1=ap: vi saranno perdite reali, via
via minori, nel secondo e terzo mese di clascun trimestre. Per una
retribuzione lorda wi >> aps, invece, vi saranno perdite reali, sempre
cliescenti, anche nei mesi iniziali di ogni trimestre. Nel caso, infine,
fh una retribuzione w1 < aps, Vi saranno sempre guadagni crescent
in termini reali nei mesi inizali di ogni trimestre e le perdite del
secondo e terzo mese, rispetto al salatio reale iniziale, st ridurranno al
passare dei trimestri fino a diventare guadagni reali via via crescenti.

L’ossetvazione piti interessante che emerge da quanto finora
descritto & che il sistema d’indicizzazione corrente incorpora un mec-
canismo di stabilizzazione dei salari reali che fa tendere il sistema
ad una elasticitd unitaria dei salari lordi monetari rispetto ai prezzi.
‘In Particolare, se il salario iniziale & superiore a quello perfettamente
indicizzato il salario reale si ridurrd nel tempo tendendo a quello
perfettamente indicizzato (Pelasticitd, inizialmente inferiore all'unita,
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& una funzione crescente del tempo con limite 1); al contrario, se la
retribuzione iniziale & inferiore a quella perfettamente indicizzata gli
aumenti progressivi del salario reale indotti dal meccanismo di indi-
cizzazione faranno decrescere D'elasticitd dei salari (inizialmente supe-
tiore ad 1) fino al valore unitatio.

4b. Crescita dei prexzi a lasso costante

Ricordando che pi==poA' possiamo tiscrivere la [2] per i=2,
come:
IT-1

—~ Wlp())\.
[131] Wir2—= T

ove b'=wi/h

— b")\HT—Z

la cui interpretazione & identica a quella della [71. L’analogo della
[7a] & dato da

[13a] Far=bW" per i=2,1,0.
A sua volta la [4] pud essere riscritta come:

(141 wramwik 5 IO TR TN R T =

=W1+—;— (po+p-1+p-2) (AT —1)=
P

=w— alPo+ i}\l W=

— A BT

ove A’:Ws—dPo e B =aPo/A

Poiché B’ & indipendente da wi, la [14] rappresenta una famiglia
di curve esponenziali parallele le cuf intercette dipendono dal livello
di wy. Poiché Wi 1=ws= w1, la legge di evoluzione della retribu-
zione monetatia in ogni mese 3T—1 sara:

[14a] WsT-i':A’—i-B'?\aT_z

che & una famiglia di funzioni a scalino con « andamento » esponen-
ziale, come si pud vedere nel grafico di sinistra della figura 2.

Per wi=@1=aPo sard A’=0 e b'=B; le esponenziali [13] e
[14] quindi coincideranno, ovveto si avrd uguaglianza tra le funzioni

per i=2,1,0

Fig. 2

{ull‘Tpotesi. che Tindice sindncole Grescn 4615 9% ol mese - v. Appendice]

EVOLGZIONE DELLE RETRIBUZICHL LORDE MENSEI MONETARTE E TN TERMINI REALI

Contingenza ¢ indicizzazione delle retribuzioni

75

oo )

.
—i+1j

votrhmzinns tecle fel mess Eniziols [w) /o)
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espresse dalla [13a] e [14a] per t=3T—2 (mese iniziale di ciascun
trimestre T).

Nell’ipotesi in cul wi#aPs i comportamenti della [13] e della
[14] saranno, mutatis mutandis, analoghi a quelli descritti per il caso
di crescita lineare dei prezzi. In particolare se w1 > wn=aPo, la di-
stanza tra Wir_2 ¢ wir_z crescerd al crescere di T, indicando cosl una
Aessione della retribuzione in termini reali, mentre il contrario avverra
per wi < 1=aPy. Infatti, sottraendo la [14] dalia [13] si ha:

A~
[15] D= (f—w) — (o) N
che & analogo della [91].

Nel secondo e terzo mese di clascun trimestre, come esemplifi-
cato dal grafico, si avranno risultati, in termini di perdite e guadagni,
rispetto al salario reale iniziale, del tutto simili a quelli del caso di
crescita lineare dei prezzi.

I! comportamento delle retribuzioni lorde in termini reali rela-
tive al primo mese di ogni trimestre T & definito dalla seguente:
WiT-2 wi—aPo 4 aPok*" wi— W1 1
[16] = = ——— +
par-1 Par-1 p3r—1 P2
che assumerd un valore costante o« = &1/pz=oPo/p: nel caso in cui il
salario iniziale sia pari ad «Ps, come gia ottenuto nella [6b"]. Se
invece wi > Wi (ovvero wi < W1), war-2/psr_i sard una funzione decre-
scente (ovvero crescente) di T che avra Gn valore asintotico pari ad o’
Negli altri due mesi di clascun trimestre le funzioni di compor-
tamento delle retribuzioni in termini reali sono, per il secondo mese:

War-1 . i War-2

[ 17 ] psr =k psr-1
e per il terzo mese:

Wit L, WiT-2

[18] PaT+t - = Par-1

£ ovvio che wir—z/par-1 > War-1/pm > war/pars1. Si osservi in
particolare che la [17] e la [18] indicano che: :

) se wi=aPo=1n le sretribuzioni reali del secondo e terzo

mese di ciascun trimestre sono costanti nel tempo (e pati ad o/ nel
secondo e ad o /3? nel terzo mese di ciascun trimestre};

b) se wi # Wi i salari reali di questi mesi hanno una tendenza

-
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asintotica ad «’/\ e ad «'/3% essendo una funzione crescente di T
~ - )
se w1 < W1, ed essendo una funzione decrescente di T se w1 > W1

Anche in questa ipotesi di crescita si ottiene, analogamente al
caso di crescita lineare dei prezzi, una tendenza del grado di coper-
tura a divenire unitario,

I risultati precedenti sono evidenziati nel grafico di destra della
figura 2.7 '

5, La copertura integrale

Alla luce dei risultati finora ottenuti possiamo meglio trattare un
altro concetto di retribuzione coperta (nella terminologia di Spaventa
« copertura integrale »): quella retribuzione, ciod, « le cui perdite e
guadagni monetari si compensino cumulativamente, in termini reali,
nell’arco di un certo petiodo di tempo ». Per ottencre il livello di
salatio lordo medio trimestrale iniziale integralmente coperto occor-
rerd dunque potre a pari 0 la somma, in un periodo di N trimestti,
delle differenze reali (Wr/P'z}— (Wi/P1)={(Wr— Wr)/P'r ¢ tisglvere
pet il salario medio trimestrale iniziale Wi. Definendo con W il
valore di W che soddisfa questa espressione si avra:

’El PT’—PU
A T=0 PT-H.
[19] Wi=uP
N |
N'”'P’l Z r—van
=t Py

Il risultato ottenuto da Spaventa 15 & diverso dalla [191], anche
qualora, per i motivi addotti all'inizio del presente lavoro, si sostituisse
P’ a Ps nella sua formula. In tal caso, infatti, questa sarebbe:

Nt
X (Pr—Po)

A T=0

[20} Wi=aP" .
3 Pr—NP,

T=1

13 Risultati analoghi si ottengono qualora si considerino le retribuziond tri-
mestrali,

14 $i veda CAssoNE, MARCHESE, SCACCIATL, op. cif., pag. 186.
15 §i veda la [9] del suo lavoro.
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che di in generale un risultato diverso da quello della [19]. Cid &
dovuto al fatto che la [20] si ottiene uguagliando a 0, e risolvendo
poi per Wi, la somma delle differenze monetarie (Wr—W1) e non
di quelle reali (Wr—Wr) [P

Va osservato, tuttavia, che nei due casi in precedenza considerati
di crescita dei prezzi-lineare e a tasso costante, sia le differenze
monetarie che quelle reali (e @ fortiori le rispettive somme) sono pari
a 0 per Wr=al’r e Wr=0aPry, rispettivamente. La [19] e la [2Q]
dunque coincideranno avendosi salari iniziali integralmente coperti iz
ciascun (rimesire T e pari rispettivamente alla [4a] e [4b] del para-
grafo 1.1

Quando si considerino invece le retribuzioni lorde mensili anzi-
ché quelle trimestrali, I'analogo della 1197 si otterrd ponendo pari a
0 la somma, tra il mese 1 ¢ il mese 3N, delle differenze reali mensili
[(WaT—i/paT—i+1)—(W1/pz): (WaT_i*ﬁsT_i)/p3T44.1] ¢ risolvendo per la
retribuzione mensile iniziale w1, e ciog:

A 79
211 = - X
) 1 1 1
12‘:1 (p3T43+P3T—4+p3T-5—'P0'—p_g—"P_g) { — + Q + —
X
N 1 1 1
N = T§1 ( pat-1 par + jak; J81

che pet ogni dato N determina il salario Jordo iniziale (quello del
mese di novembre del 1976) partendo dal quale si avranno perdite
reali pari a guadagni reali nella somma dei salari reali mensili tra il
mese iniziale e il mese 3N.

Sembra rilevante a questo punto interrogarci sulla validitd, da
un punto di vista logico, di un concetto come quello di « copertura

16 Una conferma di tale risultato si pud ottenere osservando che, nelle due
leggi di variazione dei prezzi considetate, i termini che moltiplicano ‘P,_ne]la [_19d]'
e nella [20] sono uguali tra lore e pati, rispettivamente, 2 1ea 1/A. Si ha quindl

2 s o

che W, non & sempre al di sotto di Wi, come affermato da Spaventa, e che inoltr2
o .

esistono casi in cui W, & indipendente dal tempo, ovvero da N, . faci

17 L'analogo della [20], che tuttavia non esprime correttamente il salario
iniziale integralmente coperto (secondo fa definizione data all'inizio di questo para-
grafo), coincide nel caso di salaric mensile con la [9] di Spaventa ove a p1 sl
sostituisca pa.
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integrale » in un dato petiodo (tra il mese 1 ¢ il mese 3N). E chiaro,
infatti che anche nel caso di variazione uniforme (lineare o a tasso
costante) dei prezzi non potrd esistere un livello di salario mensile
costantemente coperto in modo integrale. Cid ovviamente perché,
essendo la corresponsione dell’indennita di contingenza a cadenza
trimestrale, in corso di trimestre al crescere dei prezzi il livello reale
sard necessariamente inferiore a quello del primo mese del trimestre
stesso. Un salario integralmente coperto tra il mese 1 e il mese 3N
sard necessatiamente pitl che coperto in un mese t > 3N. Nel mese t
sard integralmente coperto un salatio iniziale superiore a quello prece-
dente, e cosi via.

Osserviamo tuttavia cosa avviene nell'ipotesi che i prezzi cre-
scano a fasso costante. Un salario iniziale %1=aPo manterrd il suo
valore in termini reali nel primo mese di ogni trimestre. In tale mese,
infatti, esso, come abbiamo visto, sard pati a o’ = aPs/p2. Nel secondo
mese di ciascun trimestre, in corrispondenza del salatio iniziale Wi, si
avta un salario reale pari a o'/ e nel terzo mese il salario reale sara
o /3. Cid avverrd in ogni trimestre. B ovvio, per quanto detto, che
per un salatio iniziale &1==aPo non potra esistere un trimestre N tale
che %1 sia anche un salario integralmente coperto nell'intervallo
compreso tra il mese 1 e il mese 3N giacché se il punto di riferimento
& oPo si avrebbero solo perdite.

Consideriamo perd, per questo livello di salario iniziale, che
soddisfa la definizione di copertura ricorrente, la media dei tre salari
mensili in termini reali di ciascun trimestre T. Fssa sard data da:

-1 -2
[22] %RT_—: —;_ a(14+A"+ A =a( _lﬂ_g)\i)_\_ )2-:%?111

i chiaro che r: & indipendente da T'. Cid vuol dire che la media
dei salari lordi mensili in termini reali & costante (e ciod uguale in
clascun trimestre} se i prezzi crescono a tasso costante € s¢ il salario
loxdo monetatio di novembre 1976 & pari a aPs.

Questo risultato & analogo a quello ottenuto in precedenza (si
veda Despressione [4b'1) quando si & discusso il caso di salati medi
trimestrali deflazionati con le medie trimestrali dei prezzi, Allora ave-
vamo che il salario medio trimestrale integralmente coperto era indi-
pendente dal tempo e uguale a quello coperto in modo ricorrente;
ora la [22] dice che anche la media dei salari mensili deflazionati
ciascuno con Iindice dei prezzi del mese successivo & indipendente dal
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tempo.® Essa & ovviamente inferiore al livello del salario mensile
injziale coperto in maniera ticorrente, che era in termini reali pati
a o, poiché [(1 L END/3T LY

Torniamo ora all’espressione ché definiva il salario mensile inte-
gralmente coperto, € cioe la [21]. B vero che, se i prezzi crescono
a tasso costante, per ogni N si avrd un solo salatio iniziale integral-
mente coperto. Ma si pud dimostrare che il limite, per N tendente

all’infinito, di questo salario espresso in termini reali & in guesto caso:

o
[23] lim ®Fwu= lim 2 = "iﬂ,' (1+7\—!+7\—2)=%‘FR1
N-c0 N-rco p2 3

T1 salario reale mensile integralmente coperto tende quindi pro-
prio alla media trimestrale dei salai reali mensili corrispondenti al
salario iniziale coperto in maniera ricorrente, la quale &, come abbiamo
visto, costante per clascun trimestre.

#1 chiaro che un salatio iniziale mensile superiore o anche esatta-
mente uguale a s non sard mai integralmente coperto. Un salario
arbitrariamente vicino (dal basso) a Wmi tenderd ad esserlo in un
intervallo temporale molto lungo nel corso del quale i guadagni reali
bilanceranno le perdite reali®

Quello che ci sembra vada sottolineato perd & che chi riceve una
retribuzione lorda pati a ¥n=aPo nel mese iniziale potra sempte
contare su una retribuzione lorda in termini reali costante nella media
di ciascun trimestre (potrd cio& comprare la stessa quantita fisica di
beni in ciascun trimestre). B per questo che a not sembra corretto
definire come salario protetto, nel caso di crescita dei prezzi a tasso
costante, il salario monetario pari a 1= aPo nel novembre 1976 cui
corrisponde perd un valore in termini reali pari per ognuno dei tre
mesi di un trimestre a W= [(1 43 %77/ 3021, Siba quindi che
& © tanto pill basso quanto pilt alto & il tasso al quale crescono i

18 Va rilevato che questa costanza nel tempo della media dei tre salari mensili
in termini reali vale solo mel caso di crescita dei prezzi a tasso costante, Nel caso di
crescita lineare & immediato osservare dalla figuta 1 che le medie trimestrali in
questione ctescono sempre S€ Wi = «p: & cadono sempre se w1 > b

19 Questo risultato & chiaramente dovuto al fatte che stiamo confrontando un
salatio mensile (quello ricorrente} con una media trimestrale di tre salari mensili,
il primo dei quali & vguale al salario coperto in modo ricorrente € i due successivi
sono minoti di questo per un fattore %' e A7? rispettivamente.

20 §i osservi petd che non vi saranno prima tatte perdite e poi tutti guadagni,
ma che satanno distribuiti nel corse di ciascun trimestre. Le somme trimestrali, invece,
di perdite e guadagni reali mensili saranno all'inizio negative, ma sempte pit ridotte
di trimestre in trimestre, per poi diventare positive e sempre maggiori,

e e =
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prezzi. Va osservato, inoltre, che nel caso si avesse una scala mobile
Zer.nesfra.le, anziché trimestrale si potrd sempre ottenete una media
ei salari mensili i ini reali 1po; A ovvi
alari me sili in_termini reali costante nel tempo; essa sard ovvia-
mente inferiore a Wwm essendo pari a

1

< Wt

1
e (1NN A A AT = %a’(?c% A

e avendosi

Fr > O A ).

‘ .Dato che il valore del punto, e ciog «, & di 2.389 lire e che
Pindice sindacale nel trimestre agosto-ottobre 1976 (T=0) & pari
a 134 (100 nell’agosto-ottobre 1974), si ha che & =aPs=320.126
lire. -A te.lle rettibuzione cotrispondera un. valore in termini reali nella
me<'ila' di ciascun trimestre, ri, ai prezzi dell’agosto-ottobre 1974
pari rispettivamente a 229.593 lire nell’ipotesi che i prezzi crescanc;‘
ad un tasso y=0,01, a 225121 per y=0,015 e a 220.764 per
y=0,02. Si possono riportare tali valori ai prezzi del dicembre 1976
(nell’ipotesi che i prezzi crescano a tasso y da T=0), ottenendosi
valori di 316.966, 315.418 ¢ 313.890 lire. ’

R. FrLosa - 1. Visco

APPENDICE

Intendiamo esporre brevemente in questa appendice ipotesi ed elabo-

“razioni che stanno alla base dei grafici delle figure 1 e 2, nonché chiarire

alcuni calcoli cui abbiamo accennato nel testo.

Figura 1

,

' Nell’ipotesi che I'indice dei prezzi cresca in modo lineare, si & assunto
che il numero di punti mensili, k, costante nel tempo, sia pari a 2 (24 punti
all’ztnno). Datg Py=134, abbiamo quindi p_s=132 ¢ pr=p-2-+4k=140.
S;ara dunque W;=2%p;=334.460 lire. Abbiamo quindi considerato Tevolu-
zione nel tempo di 1, e di due retribuzioni iniziali rispettivamente supe-
tiore e inferiore a @ {che ¢ il salario coperto in maniera ricorrente), pari
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a 360.000 e 300.000 lire nel mese di novembre 1976. 1 grafico di.sini?tr:?}
mostra evoluzione effettiva nel cotso di 3 anni di queste tre retr1buz1c.>n_1
(funzioni a scalini) e evoluzione (tette continue) che dquebbero seguire
per essere perfettamente indicizzate ogni mese. 11 grafico di destra mostra la
loro evoluzione in termini reali. Ovviamente 100 (Wi/ p.z):‘l()() _d:238.900
lire (ai prezzi dell’agosto-novembre 1974, quando Vindice ‘slnc?acale del
costo della vita era uguale a 100). Alle retribuzioni monetatie di 360.000
e 300.000 lire corrispondono invece valosi teali nel mese di novembre 1976
(ai prezzi, quindi, dell’agosto-novembre 1974) pari a 257.143 ¢ 214.286
lire, rispettivamente.

Figura 2

Si & ipotizzato wn tasso cosiante di inflazione, v, pasl all’1,5
per cento al mese. Dato Py=134, abbiax/r}o quindi p_2:13.2,00995 e
pr=p_a(1++)=140,11055. Sard dungue wlzaPa=320.126_lx£e. Anche
in questo caso abbiamo considerato Pevoluzione nel tempo di Wi € dellez
due retribuzioni pari a 360.000 e 300.000 lire nel noven}bte.l ?6, cui
cortispondono, come si vede pel grafico di destra, valori reali pari (al prezzi
dellagosto-novembre 1974) a 100 o =228 481, 256.940 e 214.117 lire,
rispettivamente, Si calcola, facilmente, come gid ossetvato.nel para,c?rrafo 3,
che, in questo caso (e cio per v=0,015), Fn=225.121 lite {che riportate
ai prezzi del dicembre 1976, € cioé moltiplicate per 1,4011055) equival-
gono a 315418 lire.

Retribuzione media nell'industria e grado di copertura

La retribuzione lotda media nell'industria nel novembre 197"6, cht:.
sta alla base dei calcoli sul grado di copertura citati nell’introduzione, ¢
stata ricavata come segue. ' '

Dal rapporto- tra il reddito da lavoro dipendente nell’mdustpa nel
1975 e il numero di occupati dipendenti nello stesso anno (dati della
Contabilita Nazionale) si ottiene, dividendo per 12, il costo del lavqro
medio mensile per dipendente nel 1975 (pari a 373.751 lite). La'Ma'Emce
delle Interdipendenze Settoriali per i1 1972 da un rapporto tra retribuzione
lorda e costo del lavoro patl a 0,67295 che abbiamo supposto .v_alere
anche per il 1975. A cio cotrisponde un’aliquota di oneri s'ocu}h sulla
vettibuzione lorda pari al 48,6 per cento circa. St ottiene quindi che lil
rettibuzione lorda dellindustria per dipendente nella med.ia cliel 1975 ¢
parl a 375.751X0,67295 =252.862 lire circa (Faustini, 1pot1zzagdo nel
suo lavoro un’aliquota di oneri sociali sulla retribuzione lorda pati al 45

X
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per cento, stima la retribuzione Jotda per dipendente nella media del 1975
in 259.083 lite). '

La retribuzione lorda cosi ottenuta pud essere riportata al novem-
bre 1976 osservando che lindice ISTAT delle retribuzioni minime con-
trattuali (operai e impiegati) nell’industria & stato in tale mese pari a 131,8
{100 nella media del 1975), cosicché si ottiene 252.862X1,318=333.272
lire. Tale stima implica perd un'invarianza delle ore mensilmente lavorate
per dipendente tra il 1975 e il 1976; nel caso queste risultassero aumen-
tate, com’® probabile, nel 1976, la retribuzione per dipendente ora ottenuta
sarebbe ovviamente inferiore a quella effettiva (se, nel periodo in que-
stione, le ore lavorate per dipendente nel complesso dell’industria mostras-
sero un aumento del 5 per cento circa, la rettibuzione lorda per dipendente
sarebbe, al novembre 1976, vicina alle 350.000 lire).

Nellipotesi di una crescita dei prezzi, a partire dal trimestre agosto-
ottobre 1976 (T=0), dell’1,5 per cento al mese (19,6 per cento all’anno),
il grado di copertura (retribuzione copefta/retribuzione media effettiva,
uguale anche, nel caso di crescita dei prezzi a tasso costante, all’elasticita
tra. salari ‘e prezzi) pari a 320.126/333.272=96,1 per cento nel novem-
bre 1976 passa al 96,7 per cento (382.752/395.898) nel novembre 1977,
al 97,2 per cento (457.624/470.770) nel novembre 1978, e cosi via
tendendo ad uno dal basso {poiché la retribuzione media & superiote a
quella coperta).

Ipotizzando un tasso d’inflazione mensile dello 0,5 per cento al mese
(6,2 per cento in un anno), con Po=134 si avrebbe sempre un salario
coperto a novembre 1976 pari a Wi=c¢Py=320.126 lire, Tuttavia la
copertura passercbbe dal 96,1 per cento del novembre 1976 al 96,3 pet
cento (339.871/353.017) del novembre 1977, al 96,5 per cento (360.833/
373.979) del novembre 1978, e cosl via tendendo sempre all'unitd anche
se con una dinamica leggermente inferiore rispetto al caso precedente.

Si osservi tuttavia che se la retribuzione lorda media nell'industria
fosse stata al novembre 1976 pari, anziché a 333.272 lire, a 350.000 lire,
il grado di copertura, pur tendendo sempre a uno dal basso pilt o meno
velocemente a seconda del tasso d’inflazione, sarebbe stato pari al 91,5 per
cento (320.126/350.000).

R.F.-LV.




